



欧洲杯 三缺一

南非世界杯四强总结

精彩纷呈的四分之一决赛已经结束,乌拉圭、荷兰、德国、西班牙四队晋级。胜利者的笑容依然灿烂,失败者的理由总是苍白,南非世界杯不相信眼泪。

□本 报记者 李志刚

欧洲战术击败南美天才

世界杯小组赛结束后,5支南美参赛队齐刷刷闯进16强,而13支欧洲球队仅有6支成功从各自的小组中突围。随后的八分之一决赛更加“夸张”,5支南美球队有4支杀进8强,唯一的失败者智利还是栽在了“邻居”巴西队脚下;而6支欧洲球队运气欠佳,只能捉对厮杀,最终荷兰、德国、西班牙“活”了下来。

四分之一决赛中,巴西、阿根廷、乌拉圭、巴拉圭南美“四大天王”各守一方,当时有人预言“南美球队有望包揽四强席位,从而将世界杯变成真正意义上的美洲杯”,但现实是残酷的,欧洲球队突然发力,南美豪强纷纷败下阵来,如今仅存的乌拉圭还是依靠点球决胜晋级。

南美盛产天才球员,直到现在阿根廷球员特维斯还坚称“荷兰、德国没有世界级球员”;欧洲足坛则推崇战术,习惯于依靠整体的力量与对手抗衡,四分之一决赛的结果表明欧洲战术击败了南美的天才。

荷兰与巴西一战,巴西队取得梦幻开局之后过于放松,没能集中力量再给对手以致命打击,醒过神儿来的荷兰队利用罗本出色的个人能力猛攻巴西队左路,结果巴西队后卫领到黄牌之后缩手缩脚,此时刚刚误摆乌龙梅洛只能将更多的精力用于补防罗本,梅洛的踩人动作也许真的没有发力,但红牌却是无可置疑,荷兰教练成功地用罗本这一个“点”打乱了巴西整体的战术部署。



喊有啥用?

德国大胜阿根廷更是一场彻头彻尾的战术性胜利,在德意志人“闪电战”得手之后,马拉多纳及其场上弟子均没能及时做出“反应”,比赛的节奏自始至终被德国人所控制,梅西、特维斯等天才球员完全消失在德国队精心布置的“人海战术”中。

巨星的悲剧

荷兰队有罗本、斯内德,西班牙队有比利亚、哈维、伊涅斯塔,德国队有施魏因斯泰格、拉姆……这些人都是当今世界足坛的一流球星,但都称不上“巨星”。参加四分之一决赛的8支球队中,真正意义上的巨星只有两人——巴西的卡卡和阿根廷的梅西,但如今这两人却都成了失败者,8强的成绩难以让巴西、阿根廷两国球迷满意。南非世界杯对于卡卡、梅西来说更像是一场“世界悲”,绿茵场上单个的巨星永远无法与对手的11个人相抗衡。

3黄1红0进球,这是卡卡在本届世界杯上交出的答卷,尽管他还曾经奉献3次助攻,每一次都精妙绝伦,但这样的成绩单是无法让人满意的,因为卡卡并没有尽到“巴西球王”该尽的责任。事实上,在过去一个赛季里,效力于皇家马德里的卡卡备受伤病困扰,长时间高挂免战牌,其竞技能力特别

巴西、阿根廷、巴拉圭三队在四分之一决赛中同时落败,既有偶然的原因,也有必然的因素。说其偶然,大家可以设想一下,如果巴西在先进一球的情况下能够穷追不舍,荷兰人将很难获得翻盘的机会;而巴拉圭队如果率先点球得手,如果门前一脚处理得再冷静一点,西班牙也不会觉得绝杀的机会。说其必然,只能说这几场比赛是“天赋输给组织,技术不敌精神”,欧洲人更明白足球比赛是11人对11人的竞技,南美却还沉醉于个人英雄主义的情怀之中。

且不说南非世界杯四强之中还有乌拉圭这一根“南美独苗”,我们放眼下一届世界杯,那时的主办国可是巴西,到了陌生的南美洲,欧洲豪门还能延续目前这种强势的表现吗?真正理解了“整体足球”、“防守反击”的南美诸队,届时很可能凭借天时、地利、人和的优势,上演一次“大逆转”。

是实战状态较巅峰时期均下降了许多,但是巴西主帅邓加却是用人不疑,始终坚持以卡卡为核心组织场上战术——当向来优雅的卡卡变成了“拼命三郎”,人们都知道这意味着什么,巴西的过早出局绝非偶然。

卡卡受困于伤病,梅西则受制于战术。由于马拉多纳认为阿根廷缺少一位能够真正串联起中场与前场的球员,他不惜牺牲梅西的进攻能力,将其改造成一位“前腰”。在俱乐部,梅西在前场是“自由的”,他时刻准备带着球“飞翔”到对手的禁区内;而在阿根廷国家队中,梅西却经常需要回到中场甚至是后场拿球,他瘦弱的身板儿实在经不住对手的疯狂“绞杀”,即便勉强突破到禁区附近,射门时也已经有心无力,一球未进自然也就不难理解了。

在绿茵场上向来是成者王侯败者寇,卡卡、梅西等巨星面对外界的苛责不应该抱怨什么,从他们成为巨星的那一刻起,他们就应该明白早晚会有这么一天。

欧美对抗格局未变

世界足坛,欧洲与南美双峰并峙,这一格局并不会因为本届世界杯而突然改变。南美五队跻身16强,并有4支球队杀入8强并不意味着欧洲足球走向没落;一样的道理,四分之一决赛荷兰、德国、西班牙联手阻击南美豪门,也不能说南美足球已经由盛转衰。

欧洲联赛发展成熟,教练、球员战术素养极高;南美足坛则是天才辈出,球队时常能有惊艳表现。由于商业化运作成功,欧洲足坛今后仍将吸引大量南美球员前来淘金,这一方面提高了欧洲联赛的水平,刺激欧洲各国球员竞技能力的提高;另一方面也为南美各国锻炼了人才,由于历史等方面的原因,这一格局短期之内不会被打破。



卡卡失望而去。

短信竞猜世界杯



从淘汰赛开始,参与本报的竞猜只能通过短信途径,通过短信竞猜的读者,要编辑短信“191+题号+答案序号”,移动、联通、电信用户均发送到106285328(短信1元/条,不含通讯费)。回答每日竞猜题目,如回答今天的竞猜题目“321.世界杯结束后,马拉多纳是否会公开宣布下课”,您选择“1.会”,那么您只要编辑短信“1913211”发送到106285328即可。

除了每日的竞猜题目之外,读者还可以发送短信参与冠军和最佳射手的竞猜。只要编辑短信“191+冠军队伍”,移动、联通、电信用户均发送到106285328(短信1元/条,不含通讯费)。比如,您认为西班牙会夺冠,那么发送“191西班牙”至106285328即可。如果您认为最佳射手为比利亚,发送“191比利亚”至106285328即可,我们会从猜中的读者中抽取幸运儿,欢迎广大读者参与。

(竞猜掌门人:许恺玲 蔡旭超)

今日竞猜题目

- 321.世界杯结束前,马拉多纳是否会公开宣布下课?
1.会 2.不会
- 322.乌拉圭能否突破欧洲列强的围剿,打入前三名?
1.能 2.不能
- 323.在世界杯结束之前,托雷斯能否打破进球荒?
1.能 2.不能